

**В диссертационный совет 24.2.372.04**

**на базе ФГБОУ ВО**

**«Российский экономический университет имени  
Г.В. Плеханова»**

**117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36**

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гордиенко Михаила Сергеевича**

**«Развитие государственного администрирования системы фискальных неналоговых платежей», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)**

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения, поскольку сфера фискальных отношений динамична, является одной из наиболее часто изменяемых направлений регуляторики, требующей чуткого и точного профессионального подхода. Тонкая настройка проводится за счет обратной связи, которая реализуется посредством социологических опросов наиболее репрезентативных групп граждан. К подобному инструменту прибегают и крупнейшие деловые объединения как до, так и в процессе проведения крупнейших деловых форумов, что позволяет сформировать консенсус по большинству спорных вопросов, сделать замеры мнений представителей профессионального сообщества.

В этой связи Центр социологических исследований Управления по молодежной политике и воспитательной деятельности Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) проводил и продолжает проводить исследования, направленные на изучение отношения экспертов к применяемым в рамках налогово-бюджетных отношений фискальным неналоговым платежам. Замеры свидетельствуют о недостаточной осведомленности плательщиков о наличии собственных обязательств по фискальным неналоговым платежам с одновременным желанием разобраться в механизмах установления, уплаты и мониторинга собственных фискальных обязательств.

Диссертационное исследование М.С. Гордиенко опирается на подобные конъюнктурные данные, поскольку автор приглашался в качестве эксперта на общественных началах к проведению интерпретации результатов социологических исследования по теме фискальных неналоговых платежей. Данный факт позволил автору более точно понять интересы дуального противостояния администраторов и плательщиков, оценить их проблемы, найти векторы их решения и обозначить направления развития всей системы государственного администрирования фискальных неналоговых платежей России в целом.

В качестве замечания отметим, что в тексте диссертационного исследования не представлены данные социологических исследований, в которых принимал участие автор. Подобные данные могли бы усилить аргументацию необходимости проведения трансформации системы государственного администрирования неналоговых платежей в интересах не только делового сообщества, но и для ускорения экономического роста (а значит и роста бюджетных доходов) в масштабах всей страны.




Кроме того, на стр. 49 говорится о предложениях автора в части совершенствования методики проведения финансово-экономического обоснования и отчета о проведении оценки регулирующего воздействия, чтобы повысить эффективность контрольного контура не только на стадии администрирования, но и в процессе инициирования новых платежей. Однако из автореферата не понятно, каким образом происходит оценка эффективности результатов внешнего государственного контроля фискальных неналоговых платежей.


Замечания ничуть не умаляют масштабные результаты исследования, которое, несомненно, имеет теоретическую и практическую ценность, как и не оспаривает выносимые на защиту положения. Они направлены на наращивание междисциплинарного характера и охвата фактов по исследуемой тематике.

Как можно судить по автореферату, выполненная диссертационная работа представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, которая соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор - Гордиенко Михаил Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры философии и социологии,  
директор Центра социологических исследований  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

 Огородников А.Ю.

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры управления и экономики  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

 Чхутиашвили Л.В.

Огородников Александр Юрьевич  
Доктор философских наук, доцент

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», профессор кафедры философии и социологии, директор Центра социологических исследований.

Чхутиашвили Лела Васильевна

Доктор экономических наук, доцент

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», профессор кафедры управления и экономики.

Адрес: 125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9

Телефон: +7 (499) 244-88-88

E-mail: oau2005@yandex.ru

«19» мая 2023 г.

ПОДПИСЬ  
ЗАВЕР

Начальник отдела  
Управления кадров Л.Б.КР  
«19» 05 2023г.

